

幼儿爱国主义教育典范的有益探索

——淮安市红星幼儿园爱国主义教育发展启示

在中国幼儿教育领域，创新因“红星”而改变。

江苏省淮安市红星幼儿园（淮安市市级机关幼儿园红星分园），率先把“爱国主义教育从娃娃抓起”作为幼儿教育的重要内容，2020年5月，由民革中央提交的《关于开展学龄前儿童爱国主义教育的提案》受到全国政协的关注，教育部为此提案还作出了专门答复。

淮安市红星幼儿园，演绎了中国教育界的一个传奇，彰显了

幼儿爱国主义教育由“思想”变为“行动”的创造性力量，被幼儿教育界誉为“淮安红星模式”。

爱国主义教育对于如今的中国人是民族心、民族魂，是中华民族最重要的精神财富，更是凝聚和激励全国各族人民的精神力量。

2019年，中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》强调爱国主义教育的重大意义。

从娃娃抓起的爱国主义教育，能够更加牢固地凝心聚力，推动爱

国主义教育浸润环境、贴近幼儿生活，固本培元，让爱国主义教育像一粒种子，潜移默化地植入孩子的心中。事实证明，高扬爱国主义旗帜，艰苦奋斗，能够迅速缩小与先进国家间的差距。

民革中央理论研究和学习委员会委员、江苏省政协委员、淮安市政协常委、淮安市红星幼儿园董事长朱乐天很早就认识到：“爱国主义教育对于国家，不仅仅在于成年人，更体现在它对于每一位国民从幼儿启蒙时期的潜移默化。”



幼儿园老师和孩子在一起做游戏

春风化雨 爱国情感滋润幼儿心灵

新时期的中国，不断创新教育形式、丰富发展爱国主义教育内容，成为新时代的使命。一些优秀的中国教育机构早在多年前，已经开始了通过爱国主义教育和智能教育管理的创新探索，来全面提升幼儿自身素质的探索。

优秀的教育机构总是首先表现为战略理性的昂扬。

不同于普通幼儿园逐步积累发展的流行之见，淮安市红星幼儿园（以下简称“红星幼儿园”或“红星”）早在创业初期就意识到：面对国家人才培养的急切需求，必须用全新的发展思维，全新的德育、智育理念，立德育人。尤其是新世纪快速崛起的中国，已经确立了教育改革的志向和初心，摆脱传统禁锢的幼儿教育迸发出前所未有的活力，正处于革命性创新模式诞生的前夜。淮安市红星幼儿园董事长朱乐天率先意识到：爱国主义教育必须从娃娃抓起！

红星幼儿园，以“红星”命名。从2014年成立的第一天起，就坚定“爱国主义教育从娃娃抓起”的办园初心，着眼于培元固本、凝心铸魂，推进爱国主义教育浸润环境、贴近生活、融入课程。董事长朱乐天从创立红星伊始，率先明确了爱国主义教育宗旨，立志以一流的教育环境滋养儿童的爱国主义心灵。

春风化雨。幼儿教育不仅要在认知能力、智力开发和习惯养成等方面着力培养，更需要培养崇高、美好的爱国主义情感，做到智能教育、情感教育双轮



关工委到红星幼儿园视察指导工作

支持汉高祖刘邦开创大汉天下的韩信一直被后人称为“淮阴侯韩信”。近代以来随着文化教育的发展，培养了许多国之干才。周恩来总理从淮安走向人生大舞台，与当地厚重的人文初始教育环境是分不开的。

世纪之交，人才助力、淮安开始经济腾飞。继承尊师重教传统的淮安人更加重视发展教育。朱乐天，这位江淮才子深感教育启蒙的重要所在，他把自己创办的淮安军星科技中等专业学校主动奉献出来，和淮安市市级机关幼儿园联合，兴办了如今享誉世界的淮安市红星幼儿园。

企业家出身的朱乐天，是民革中央理论研究和学习委员会委员、江苏省政协委员、淮安市政协委员。朱乐天深知，大学、中学乃至幼儿园等教育机构，既然同属教育，其底层的逻辑是一样的，都需要雄厚的资源支持！创办红星幼儿园不仅需要长期大量的资金投入，还需要源源不断的新知识、新理念注入，更需要一个庞大的体系支撑。红星幼儿园隶属于香港紫荆花国际教育集团，一直拥有企业的资金支持。

步入红星幼儿园，首先映入眼帘的是矗立在园内雄伟的党旗雕塑。鲜红的党旗高高飘扬，分外醒目。由朱乐天所著的党旗颂赋、祖国颂赋，镌刻在党旗雕塑的两面。园内红瓦飞檐、雕梁画柱、梁坊彩画的园林式建筑，儿童时时沐浴在中华文化的熏陶中。多少年后，从这里走出的孩子深深印入脑海的记忆中，永远是绿树成荫、小桥流水中式庭院。雅致精巧的园林文化正是中华文化的精髓，孩子们从热爱家乡、热爱从小生长的环境，自然延伸到热爱自己的国家。

农家小院、动物家园的户外空间设置，流淌着自然纯朴的原生态气息；中华文化体验馆、戏剧大舞台洋溢着古典经典的中国味道，摆放的戏剧脸谱、传

统物件绽放着传统经典的艺术魅力……环境育人。多年来无论是招生规模、办学质量，还是行业影响力，都在持续扩大，以至于领导视察指导络绎不绝。

红星幼儿园成为独具爱国主义教育、智能化教育的知名幼教机构。在业内外人士眼中，红星幼儿园无论在教育品质还是创新模式上，已成为中国幼教行业的杰出代表。独具特色、旗帜鲜明就是红星幼儿园的特色。

让爱国的种子在幼小的心灵里萌发

传统节日是中华文化的精华，让传统节日成为爱国主义的教育载体，沁入幼儿心灵。

朱乐天很早就意识到，爱国主义教育的口头宣讲，对于学龄前儿童的理解力来说并不合适。随风潜入夜，润物细无声的日常生活起居、饮食，这些每天都体会得到的“生活内容”后面，才是更符合教育规律的儿童认知。早期的工作环境，艰辛的创业经历，铸就了朱乐天 and 广大教师深深的爱国情怀，他们深刻感受到爱国主义的巨大精神力量。

在红星幼儿园，传统节日的涵育功能得到充分利用。春节、端午、中秋、重阳等重要节日课程早已成为常态。孩子、老师、家长的深度互动，让节日文化贴近心灵润泽童心。遵循幼儿认知规律，爱国主义教育由浅入深，从“小家”到“大家”，从“小爱”到“大爱”。爱国的种子在幼小的心灵里萌发。在充满乐趣、童趣、稚趣的节庆活动中，爱国情感与民族精神在孩子心中生根、发芽。

大爱无痕。在红星幼儿园，“爱国、爱园、爱家”是永恒不变的教育目标。管理者和老师们研发的课程符合幼儿的年龄特点、顺应幼儿的认知规律、遵循幼儿喜爱的学习方式、贴合幼儿的发展需要。

我是幸福娃——我爱我的家，我是淮安娃——我爱我的幼儿园，我是淮安娃——我爱我的家乡，我是中国娃——我爱我的祖国。幼儿园执行园长陈莉介绍说：红星

从成立伊始就注重如何在幼儿教育中植入爱国主义萌芽；感受伟大祖国的崛起，红星幼儿园凝神聚力在爱国主义教育上发力，领幼儿教育潮流之先。

德育智育交相辉映 赢得教育专家“高大上”赞誉

企业家禀赋中强烈的进取意识和对于新机遇的敏锐把握，同时顺应幼儿心智发育规律，勇立智能化教育潮头，创立红星智能园。德育、智育并重，爱国主义和幼儿智能化教育比翼齐飞。

2016年6月，江苏省评优验收专家组来到红星幼儿园，通过参观现场、进班听课、访谈家长……一系列严格考核评审下来，这些教育专家毫不吝啬地给予红星幼儿园“高、大、上”的评价：

高——环境、硬件高端、雅致；大——园务管理、保教质量，彰显大气、大智慧；上——与同行相比，更上档次、上水平！

事实的确如此。红星幼儿园始终传承着创意趣世界，构筑成长摇篮的办园宗旨。以“环境创设园林化、课程建构智能化、资源共享多样化”为办园特色，全面综合利用各种教育资源，创良好教育环境。

作为幼教的楷模，高水平、高品质、高标准、有特色，成为红星“与生俱来的天然属性”，经得住时间的考验。率先开展爱国主义教育和智能化教育，红星由此进入了发展的快车道。满腔热情育花朵，一片丹心向未来。红星园良好教育环境，让幼儿有健壮的身体、健康的心理、健全的人格，为幼儿终身发展奠定全方位发展的基础。

2017年11月，红星幼儿园被江苏省教育厅评为“江苏省优质幼儿园”。2019年，人工智能、大数据等新技术发展令人瞩目。深谙教育规律的朱乐天不失时机地在红星幼儿园内设立“红星智能园”，投入重金引进幼儿智能化教育设备，抓住机遇，突破传统幼儿教育思维，实现幼儿教育结构的创新，极大地推动了幼儿园传统教育模式的变革。

爱国情怀与先进管理 为红星幼儿园赢得了盛誉

2019年12月，民革中央主要领导，江苏省、淮安市有关领导莅临红星幼儿园，围绕学龄前儿童爱国主义教育开展课题调研。调研中，领导们充分肯定了红星幼儿园的智能化教育办学成果，尤其对红星幼儿园自建园以来，一直坚持“爱国主义教育从娃娃抓起”的教育教学过程给予高度评价，认为“红星幼儿园的爱国主义教育是全国的一面旗帜”。

参与调研的江苏省、淮安市有关领导评价说：“红星幼儿园爱国主义教育从娃娃抓起做得这么好，说明朱乐天爱党、爱国、爱民，有深厚的教育情怀！”“红星幼儿园在创新的模式中诞生，创办至今，红星幼儿园的优质教育、爱国主义教育、社会赞誉与壮大发展，令人赞叹。”

时势造英雄，英雄同样是属于最早洞察教育先机的智者。

“我不敢说你们是全国第一家 但我在全国看到的是第一家”

中国关心下一代工作委员会(关工委)始终关心幼儿教育的发展。

2020年11月24日，关工委有关领导来到淮安市红星幼儿园开展“爱国主义教育从娃娃抓起”专题调研。在参观后的座谈会上，参与调研的领导评价说：淮安市红星幼儿园的爱国主义教育在全国幼儿教育领域起到了填补空白、树立榜样的作用，我觉得精神难能可贵，我不敢说你们是全国第一家，但我在全国看到的是第一家！淮安市红星幼儿园“大胆探索，精神可嘉。认真实践，难能可贵。事关重大，事关重要”。关工委在全国开展的爱国主义教育活动中，重点是青少年，淮安市红星幼儿园将爱国主义教育搞得有声有色。

2021年3月31日，淮安市教育局有关领导到红星幼儿园视察指导时说：淮安市红星幼儿园不管是环境还是课程的设置，尤其是朱乐天董事长的“爱国主义教育从娃娃抓起”的教育理念让人很受感动、很受感染。在这么小的孩子心中播下爱国主义种子，扣好人生第一粒扣子，确实难能可贵。同时称赞红星幼儿园能够将课程游戏化与智能化教育有机结合，进行很好地互动与展示，开



关工委视察红星幼儿园，和孩子们亲切交流。

发了孩子思维的想象能力。评价老师们在教育过程中充满了爱心和耐心，并寄语红星幼儿园在淮安、在江苏、在全国大放光彩。

4月19日，关工委有关领导到红星幼儿园视察指导工作时表示，淮安市红星幼儿园爱国主义教育从娃娃抓起的办园宗旨和智力开发特色领先，确实是一所非常值得宣传的幼儿园。像朱乐天这样具有强烈爱国情怀的人，一定能把红星幼儿园越办越强，越办越好。

实践证明，朱乐天利用自身优势，与高新技术企业携手，联合科研机构设立“红星智能园”，激发了幼儿的创新性思维，培养了幼儿的创新意识。红星再次诠释了传统与创新，民俗与现代相融合的教育视野与办园特色。

把幼儿教育视为千秋伟业

红星从国家战略中演绎出自己的幼教发展战略。

教育创新呼唤新战略。作为国家教育的重要一环，红星把幼儿教育作为爱国主义理念和一流平台建设、智能化教育等所有幼儿教育的先进管理做到了极致。

创立优美的教育环境、设立智能教育平台，红星幼儿园坚守爱国主义教育初心，把红星智能园作为开启幼儿创造性思维的平台，破解了传统幼儿园发展中屡屡出现的“方向不明”、“大而不强”等难题。

2020年5月，一个值得铭记的时间，民革中央在红星幼儿园的调研成果转化为提案，在全国两会期间提交了《关于开展学龄前儿童爱国主义教育的提案》，受到全国政协的高度重视并受到表扬。2020年9月，教育部对提案作出了答复：“提案提出的意见很重要，学龄前儿童爱国主义教育是幼儿德育的一项重要工作，也是新时代爱国主义教育的重要环节。”

目前，在幼儿教育领域，“红星”已是同行业中有口皆碑的品牌，成为“德育、智育双馨”的代名词。更为重要的是，红星引领带动了新时期国内德育教育潮流，促进了爱国主义与儿童教育的融合，红星自身也得到了长足发展。

无意间，红星成为中国幼儿教育中，爱国主义和智能教育的领跑者。红星做的是教育，更是一项千秋伟业。

文/王楠



雅致精巧的庭院布局

驱动、比翼齐飞。事实上，红星幼儿园在培育孩子接触大自然、亲手栽种绿色植物幼苗中领略到万物生长需要美好的环境；从认识小动物、饲养这些动物宝贝的过程中，体会到关爱小动物需要具体行动。从尊敬父母、感恩父母的教育中，升华出父母的爱，是来源于更大的祖国之爱。爱国主义教育做到层层递进、遵循儿童认知、润物无声，逐渐启蒙。

淮安市红星幼儿园坐落在周恩来总理的故乡——江苏淮安。作为培育中华文明的江淮腹地，这里人杰地灵、英才辈出。秦末汉初的著名军事家韩信，其出生地就在如今淮安市的淮阴区，鼎立



幼儿园外景



淮安市有关单位视察红星幼儿园



红星幼儿园领导班子